

选自

江苏省第八届刻字艺术展

# 风骨独具

## 江苏省第八届刻字艺术展在扬州宝应开幕

**本报讯** 蔡树农 历时半年,江苏省第八届刻字艺术展从征稿、评审到面试,展览各项工作完美收官,9月27日下午由江苏省书协、扬州市文联主办,江苏省书协刻字委员会、扬州市书协、宝应县文联、宝应县文体广电和旅游局、宝应县书协承办的江苏省第八届刻字艺术展在扬州宝应县开幕。宝应是革命老区、莲藕之乡,历史上文风鼎盛,是文学史上著名的“建安七子”之一陈琳的故里,书法门类中最具有“建安风骨”的刀与笔的刻字艺术展在这里举办别具风采。

江苏省文联副主席、书记处书记刘轩明,江苏省书协副主席兼秘书长刘灿铭,扬州市文联党组书记、主席姜师立,宝应县人民政府副县长陆宝华,江苏省书协刻字委员会主任、无锡市书协主席孙璘,扬州市文联副主席、市书协主席朱红林,中共宝应县委宣传部常务副部长、文联主席周晓晖,江苏省书协刻字委员会副主任庞现军、滕江华、周筱君以及来自江苏省内各地区参展作者及刻字爱好者近两百人出席了开幕式。开幕式上,刘轩明、姜师立、秦有芳、陆宝华、孙璘、朱洪林、周晓晖共同为展览揭幕,刘轩明、姜师立分别讲话,陆宝华致辞,孙璘宣读优秀作者名单,优秀作者代表吴永明发言。开幕式由刘灿铭主持。

举办江苏省第八届刻字艺术展,既是江苏省书协组织刻字作者迎接十三届书法国展的一次备战,又是江苏省书协到人民中去的一个生动实践,对促进江苏刻字艺术深入生活、推动江苏刻字艺术事业发展具有积极意义。作为两年一次的届展,江苏省文联、省书协对本届展览高度重视。征稿启事发出之后,2023年江苏省现代刻字艺术创作点评讲习班于5月上旬在宝应举办,来自全省各地的150余名学员参加了学习。此次讲习班既是理念引领,又是创作辅导,更是创作动员。在历时近5个月的征稿中,共收到刻字、陶刻及综合材料作品(含书法拓片)1728件。在本次评审中,初评、复评、终评(评奖)、审读、面试等各环节坚持公平、公正、公开的原则,确保了严肃性、权威性、纪律性。最终评出入展作品131件,其中优秀作品13件、优秀作品提名12件,江苏刻字艺术整体创作水平得到了较好呈现。

莲与藕,书与刻。本届入展作品质量与数量同步提升,总体反映了当下江苏刻字艺术创作的审美取向和艺术追求。具体体现在两个方面。一是突出书刻同美。入展作者普遍书法基础扎实,书写能力较之前几届有了明显提高,刻字作品中书写的优勢呈现得淋漓尽致。二是突出书刻同风。在刻字作

品中体现书法水平,既保持书写风格与刻字风格的一致,又不仅作简单的复刻,而是着重体现二次创作后书法风格的呈现,不少这样的佳作在本届展览中的出现,令人欣喜。这些变化与江苏省书协刻字委员会的着力引导密不可分。刻从书出,书法水平的优劣,决定了刻字作品格调的高低。

本届入展作品在艺术表现上主题突出,简单明快,和而不同,呈多样化、多元化发展。入展作品在形式上多能先声夺人,具有突出的“创作”意识。与此同时,无序叠加、穿插炫技、色彩单一等现象和问题则有了很大改善。刻字为书刻,基础在“书”,重点在“刻”。入展作品在“刻”上能尽显专业本位,使“书”“刻”关系更为密切,江苏刻字的整体艺术水准有了显著提升。尤其值得一提的是,江苏省刻字艺术展从第五届开始,在征稿类别中增加了陶刻和综合材料作品,极大丰富和拓展了刻字艺术的表现形式。连续四届的成功实践表明,此举切实增加了现代刻字的生命力和表现力,且突出了江苏地域文化特色,具有相当的现实意义和学术价值。江苏省刻字艺术展已经走过了17个年头,而江苏刻字创作队伍始终在多元探索,追求进步,这在全国都是非常少见的。

## “一带一路”主题美术作品展(安徽站)开幕

**本报讯** 通讯员 汤永志 中国国家画院主办、荣宝斋作为协办的“一带一路”主题美术作品展(安徽站)日前在合肥中国书法大厦展出。

中国国家画院美术馆馆长李虹霖,中国书法大厦艺委会主任、安徽省书画院院长李士杰,中国书法家协会原副主席吴东民,中国文化艺术发展促进会书记、副主席曾来德,中国书法家协会篆刻委员会副主任、中国书法大厦艺委会委员许雄志,安徽省书法家协会主席吴雪,安徽省书画原院长、现名誉院长王涛等出席。

为了丰富展览内容,本次展览还特邀了十余位65岁以上的资深书法家参展,这是一个非常美好的创举。中国传统理论一直强调书画同源,这个命题很宏大,至少可以理解为书法和绘画在创

作、展示、研究、欣赏和教化等多方面存在着客观关联。本次展览的美术、书法作品,题材广泛,内容丰富,从不同角度阐释了“一带一路”的文化深意。书画家们用笔墨描绘历史、书写时代、讴歌博大精深的中国文化,彰显了当代中国美术界的书画水平与格调。

展览充分发挥中国国家画院、荣宝斋、中国书法大厦在全国美术、书法创作研究中的引领导向作用,力求用艺术语言讲好中国故事,以高水平艺术作品图写丝路历史,展示以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,以此献礼“一带一路”倡议提出十周年。

## 李廷华刘林咏《聊斋》诗书展

**本报讯** 通讯员 叶天童 目前,由淄博书画院、蒲松龄纪念馆和淄博市书法家协会主办的“李廷华刘林咏《聊斋》诗书展”在淄博书画院举行,展出西安书画家、文化学者李廷华创作共375首咏《聊斋》诗中的70首,由李廷华与夫人刘林用真草隶篆简五体书写。

在淄博市文旅局副局长丁德翠主持的座谈会上,书坛及学术界人士对此展评价甚佳。山东艺术学院于明诠

对李廷华多年来沉潜学术和书法并不断深入变化表示钦佩,对刘林诸体皆精表示赞赏,并阐述了书法艺术不仅有怎样写的问题,也有写什么的问题。淄博市书协主席孙熙敏感谢此展为淄博书坛提供了借鉴。古典文学教授张宇声认为李廷华所作咏《聊斋》诗,许多具有自己的思想,是有意义的再创作。淄博诗词学会原会长李奎封具体分析评价了李廷华咏《聊斋》作品

的内涵,并期望《聊斋》研究能够在新时代更加深入。山东理工大学文学与新闻传播学院院长张艳梅认为李廷华的诗作,对《聊斋》原著深入剖析,精准概括,个性鲜明。山东书协顾问赵长刚认为李廷华坚持的学术研究、文学创作和书法艺术融合进行的道路,可以走得很长远。

李廷华、刘林向淄博书画院、淄博市图书馆和蒲松龄纪念馆赠送了作品。



冷彦静 通变 刻字



王倩 绿水青山 刻字



杨金凯 闲云淡月 刻字

